

铸牢中华民族共同体意识

展出30多个民族180余件特色服饰 30余项活动向市民发出邀约 首届北京中华民族文化周将在园博园举办

本报讯(通讯员胡玥色珍) 参观民族文化遗产、欣赏民族歌舞表演、参与制作工坊艺术、品尝民族传统美食……记者从丰台区获悉,6月20日至24日,“石榴花开京城”首届北京中华民族文化周将在北京园博园隆重举办。在中华民族传统节日端午节期间,市民可以通过看展、观演、互动、游玩、消费等形式,共同体验民族传统文化,共享这场“文化盛宴”。

作为首届北京中华民族文化周,以“美美与共,籽籽同心”为主题,注重文化的“可参与”“可观赏”“可体验”,致力于打造中华民族优秀传统文化与创新发展的平台、群众节日文化休闲娱乐的互动体验空间。本届文化周不仅是中华民族文化的展示,更是首都民族团结大家庭的展示,彰显着首都各族同胞像石榴籽一样紧紧抱在一起共创美好生活的坚定信心。据悉本次文化盛会由北京市民族宗教事务委员会、北京市丰台区人民政府主办,并得到了社会各界的大力支持。

民族文化展览展示活动精彩纷呈,民族服饰展、传统体育竞技、文创美食大集、民族电影等30余项活动将轮番上演。本次民族文化周期间,中国园林博物馆将同步举办“彩衣——中国女性民族服饰展”,该展选取独具地域文化特色与风格的30多个民族的180件(套)特色服饰,通过众多工艺精湛、图案丰富的民族服饰向观众展示中华民族服饰独特的魅力。

此外,在北京园博园多个点位对中华民族优秀传统文化进行展览展示,6月21日至24日每日下午,阳光剧场将轮番上演优质民族电影。6月22日至24日每日上午,在园博园四号广场及月季园,有空竹、太极功夫扇、八段锦、藏族舞、柔力球、儿童武术等内容展演;丰台师生将走进北京园博园,为游客带来四场精彩纷呈的“青少年展示及沉浸式非遗体验活动”。此外,在月季园广场体育展示后,游客可参与现场体育互动,体

验包括舞龙、舞狮、空竹、跳绳、冰蹴球、投壶、花键等传统项目。北京园博园还将举办“56笔绘”活动,民族书画家现场教学互动,游客可以学习软硬笔书法。特别值得一提的是,石家庄驻京联络处将带来最具代表性的非遗项目藁城宫面制作技艺、高邑刻瓷技艺、传统服饰手工技艺、开口葫芦手工技艺等。

除了展演类活动,文创美食大集也热闹非凡。6月22日至24日,北京园博园开辟集市区域,设有特色手工制作、民俗或非遗作品、传统老字号品牌中华民族传统美食、地方特产集中展示销售。

6月22日至24日,北京园博园3-5号门银杏大道一侧,还将进行“潮动派”端午主题车展,现场进行汽车展售。据悉,丰台区联动区内重点企业,开展预约试驾、购车优惠、养车沙龙等一系列活动。6月22日至24日下午至夜间,还将举办啤酒节消夏夜市,届时游客可以在游园后再“畅饮一杯”。

本报讯(通讯员王珍珍) 粽叶飘香五月五,浓情端午共安康。每逢此时,“花开丰台”端午文化游园会带着丰台的风采和传统节日的意蕴款款而来。6月22日至24日,2023“花开丰台”端午文化游园会将在园博园开幕,同期启动第十一届丰台惠民文化消费季,带来一系列精彩活动,让市民一起乐享端午,共赏花开。

玩法升级 多彩端午展现独特魅力

2023年的活动在延续赛龙舟、包粽子等经典活动的基础上,创新传承传统节日的文化内涵,玩法升级、时尚升级,让广大游客体验到传统文化的独特魅力。

活动现场,除了精彩纷呈的各类非遗特色演出,还设置了龙的“船”人英雄会、民俗体验步行街、亲子插花、包粽子体验、汉服秀、“乐动端午”小舞台、童趣“小课堂”等多项活动,将端午习俗、传统艺术、花艺文化、非遗文化等多种元素有机结合,孩子们在游戏中学习新知识并体会到动手的乐趣,通过亲子互动还可以增进家长和孩子的情感沟通与交流,共同留下端午的美好记忆。

玩转国潮 创新传统文化新体验

本次活动通过设计亮丽的端午节日景观,将“京味儿”“国潮风”“丰台范儿”以不同艺术形式进行体现,融化城市情绪,点燃节日氛围。

怀旧的非遗玩具艺术展、沉浸式的国潮集市也将闪亮登场,不仅带游客重拾童趣,回味那些年的非遗玩具,还可以玩转不同民族的古老手工艺,开启一场跨越时空的文化之旅;中国戏曲文化节“戏炫生活”专场同样值得期待,轮番上演的经典剧目精彩绝伦,让广大票友真正过瘾。

此外,活动现场还搭建了花车货架,组织特色科技、文旅企业进行商品展示及售卖,打造充满童趣的亲子宠爱乐园和游艺活动,还有美食夜市等,提供全新的夜间游园体验,让游客尽享仲夏之夜的浪漫与温情。

端午文化游园会等你来打卡

南中轴国际文化园二期项目建设现场蹲点日记



高温下,南中轴建设者们紧张施工中。赵智和摄

记者手记

风风烈烈,浴火重生。从服装商贸城到国际文化科技园,大红门服装商贸城实现华丽转身。壮美的效果图,变成了生动实践。南中轴国际文化科技园一期顺利开园,二期的全面开工建设,凝结着市委市政府的关心和支持,诠释着各方的担当和作为,更离不开那些建设者的智慧和汗水。从施工现场回到办公室,眼前还是他们在各个岗位工作的场景,耳边还是隆隆的电锤声,脑海里是他们憨厚的脸庞和朴实的话语。忘不了开升降机的孙干,他说,升降机里面有风扇一点也不热,从来没觉得枯燥,我一直觉得这是一件快乐的事;忘不了壮实的小郭师傅,他指着空心砖说,大工需要多少,我搬多少,几百上千都是它;忘不了全副武装的付师傅,背着工具袋,扛着撬棍,脸上带着自信的微笑,就像一个打了胜仗的将军;忘不了夫妻钢筋工,奋战在骄阳下的妻子,奋战在地下室的丈夫,丈夫手持电锤就像冲锋的战士;忘不了那23名来自四川的好兄弟,为了配合一期顺利投用,他们整个春节都坚守在一线,他们也有家庭,也是儿子和丈夫,工作完成了,他们又去了其他的战场,虽然不记得他们每个人的名字,但是南中轴记得他们、感谢他们!丰台记得他们、感谢他们!

“没觉得枯燥,我觉得挺快乐的!”

10:20,记者在楼下碰到了开升降机的孙干,他1997年出生,来自保定容城,满脸憨厚的小伙眼神里还能透露出孩子稚嫩的光,他负责每天接送工友们安全到达施工现场的楼层,每天五点半起床五点半吃早饭,五点半到达施工现场,六点半准时开始工作,升降机机房4平方米左右。“我从来没觉得枯燥,我觉得挺快乐的。每天能安全平稳地接送每一位工友从施工现场出来,会有一种不小的成就感与满足感,希望我能够圆满完成每一次的工作任务,保证每一位工友的平安。”孙干开心地笑道。几年前为了减轻家里负担,他通过朋友介绍入行,前年考取了特种作业升降机械操作证,来这里之前在别的工地也是干着升降机操作员的行当。

“可别叫我陈师傅,我就是普通工人”

10:40,记者看到工人们陆陆续续来到食堂,透过玻璃窗,看到里面有炒菜、熟食,还有米饭、馒头、烙饼和面条。“今天中午我们准备了红烧肉炖土豆、溜豆泡、肉炒双瓜等,还有酱鸡腿、酱鸭腿等,大家想吃啥吃啥,刷卡取餐。”食堂相关负责人介绍。“我买了一份红烧肉炖土豆,三个馒头,一共12块钱。”来自河北承德的陈师傅乐呵呵地说。记者说:“陈师傅饭量不小啊。”“可别叫我陈师傅,我就是普通工人,没啥技术。中午多吃点,下午1:30继续上班。”陈师傅拿着馒头腩腩地说。记者现场看到工友们刷卡取餐很方便,有的选择米饭,有的选择馒头,还有的选择烙饼,相同的是每人手里端着一盒菜,相同的是每个人都吃得津津有味。

“他们不叫苦不叫累,没有一个人请假回家过年!”

记者了解到,一期西楼7.4万平方米项目如期竣工,去年底实现开园,二期工程也于近期全面开工,计划于今年实现开园。“一期工程能够顺利交工很不容易的,赶上了疫情、春节,工人们真是加班加点抢进度啊,尤其是有多人为了配合装修春节期间一直奋战在工地。”聊到一期项目时胡修明深有感触地说。“我们是负责机电工程的,楼里的给水排水、强电都归我们负责。去年春节是我带着他们23个人一直在现场,他们都是四川人,来自达州和广元。”相关负责人代海波说,“他们不叫苦不叫累,没有一个人请假回家过年,一直等到正月十七其他工人上班他们才走,我还记得他们叫潘斌、赵海峰、谷发胜……”

南中轴国际文化科技园是丰台区首个落子南中轴的园区,总建筑面积19.5万平方米。其中,一期西楼7.4万平方米高品质载体已于2022年12月30日开园。二期总面积12.1万平方米,目前已经全面开工,计划2023年底开园。截至目前,南中轴国际文化科技园共落地企业86家。

本报讯(记者赵智和实习记者张馨予) 早晨五点,也许好多人还在梦乡,他们已经起床洗漱;早晨五点半,也许好多人还在梦乡,他们已经开始早餐;早晨六点,也许好多人还在梦乡,他们已经开始了一天的工作……

“早餐从早上5点一直到8点都供应”

6月12日,晴,6:23,记者来到位于南中轴路上的南中轴国际文化科技园,这里,位于凉水河、南苑路交汇之处,是中轴线干道核心节点;这里,已经没有了昔日大红门服装商贸城的摩肩接踵和熙熙攘攘,随着疏解非首都功能,这里已经破茧化蝶提升为南中轴国际文化科技园。记者赶紧慢吞吞,想看看工人的早餐,但是还是晚了一些,吃饭的工人三三两两,已经差不多了。记者通过取餐窗口看到,桌上有雪白的包子、油条、鸡蛋和八宝粥。“包子有猪肉大葱的,还有韭菜鸡蛋的,早餐从早上5点一直到8点都供应。”食堂的大姐说,“有些工人吃饭早,是为了趁早上凉快上班。”一个拎着安全帽的师傅向记者说:“伙食还行,也不贵,你看这大包子,两块钱一个,吃两个包子再喝碗粥就饱了。”记者现场看到,有两位年轻人每人要了两个鸡蛋,看到记者疑惑,其中一位说:“刚起来吃不下,不吃一会儿就饿,所以吃两个鸡蛋垫垫肚子。”

“这是我们每周一的例行安全检查”

8:00,记者看到楼前列队,工人们头戴白色头盔,身穿黄色马甲,马甲后面印着“安全监管”四个字,还戴着安全监管字样的红袖标,一个人正在队前列队讲话。“这是我们每周一的例行安全检查,检查主要分为三个区域,现场一期、现场二期、生活区;各区域对消防、临电、安全防护、机械及生活区临电消防进行安全检查工作;对检查中发现的隐患,让责任单位按照‘三定原则’进行整改;周三将由总包组织各分包单位进行联合检查复查工作,针对周一检查中存在的隐患进行复查。”负责施工的北京城建集团南中轴国际文化科技园项目经理胡修明介绍说。记者了解到,项目安保部日常对施工现场进行安全巡视,监督现场作业单位是否活完场清等,发现隐患立即通知相关单位进行整改。“每周五14:00总包组织各分包单位安全管理人员及负责人到会议室进行安全例会,对一周的安全管理工作进行总结,同时强调下周的安全管控工作重点、安全管理要求等。”项目安保部负责人说。

“他们需要多少我搬多少!”

8:30,记者顺着楼梯来到一期7层装修现场,只见这里已经安装好轻钢龙骨,能看出一间间的房屋,许多头戴安全帽的工人忙碌碌碌,有的工人正在接电源,有的正在用电锯切割空心砖,有的正在砌墙。“我们未来应该就要搬到这里办公啦。”南中轴国际文化科技园工程管理部负责人任晓斌说。记者看到一

个年轻力壮的小伙子一会儿和灰一会儿搬砖,累得满头大汗,记者让他歇会儿再干。“我是小工,人家大工(技术工)都不歇着,我哪敢歇着呀。”来自邯郸的小郭师傅一边忙着手中的活一边说着。记者试着拎起一块空心砖,掂了掂分量不轻。记者问小郭师傅:“这一块砖有十几斤吧,你一天能搬多少块砖啊?”“估计十几斤都不止,用建筑垃圾的,挺沉的。一天搬多少块砖,那取决于大工,他们需要多少我搬多少,几百上千都是它。”小郭师傅自信地说着。

“我和妻子都是钢筋工”

9:30,记者来到二期建设现场。“改造比新建难度更大,这里原先是服装商贸城,现在要改造成国际文化科技园,这是一个功能的转变。”负责施工的北京城建集团南中轴国际文化科技园项目经理部工程负责人晏乃祥介绍说,“在施工过程中往往是图改纸了又改,其实是完善再完善。”记者在现场看到,楼外烈日炎炎,几个钢筋工正在绑钢筋。“这里是无障碍通道,你看这是回字形的,轮椅可以直接上去。”钢筋工指着回字形的水泥基座介绍道。记者在现场看到了一名女钢筋工,在聊天中得知,她叫李金花,52岁,河北承德围场人,有两个儿子,大儿子28岁,小儿子22岁。作为工地上唯一一名女性钢筋工,她担负着和男工友同样的任务。李金花的丈夫刘树生也在这里工作,也是钢筋工,在现场负责人的带领下,记者见到了正在地下三层用电锤打眼的刘树生。他和妻子李金花同岁,三年前一起来北京干钢筋工。“大儿子在天津也是钢筋工,小儿子在承德理工大学上学,老家有我的老父亲,84岁了,还有七八亩地,租给了邻居种,我和妻子都是钢筋工,都在北京上班,我们也有收入,日子过得挺好的。”伴随着电锤声刘树生大声说着。

“我这一兜子最少几十斤!”

10:00,记者乘坐工程升降机来到二期施工现场的顶层,顶层无遮无挡,骄阳似火,水泥楼顶热气腾腾,只见一名工人正在柱子上绑钢筋,还有一名工人正在一处建筑的顶层拆除模板,没待多久,记者就大汗淋漓,发梢往脖子里滴水。记者实地转了一圈,正准备下楼,只见一名全副武装的工人顺着楼梯乐呵呵地走了上来,他头戴黄色安全帽,右肩扛着撬棍还带着看似分量不轻的一个工具兜,左手还提着一捆安全带。“升降机太忙,我自己走上来。”来自河北的付师傅和记者打着招呼。看到付师傅鼓鼓囊囊、沉甸甸的工具兜,记者紧追几步想看看里面是啥宝贝。“我是木工,我要去拆除模板,上去一趟不容易,就多带点东西,说不定用得上。”付师傅打开工具兜告诉记者,“我这一兜子最少几十斤,你看这是一包各个型号的钉子,这是电动扳手,这是电锯,这是电钻……”简直就是一个百宝箱,记者拎一下,估计最少也得30多斤。

丰台好人

投身志愿服务无怨无悔



贾丽国,女,汉族,1966年12月8日出生,事业单位退休职工、丰台街道东大街西里社区居民。贾丽国从2018年起加入社区志愿服务队伍,担任小区楼门长。楼门长的工作很繁琐,但她从无怨言,勤勤恳恳做事,得到了邻居的赞许。贾姐还担任了垃圾分类的志愿者,她说:“无怨无悔,并且会继续坚持下去!”在党的二十大期间,贾丽国主动承担社区安全维稳志愿者治安值岗任务,帮助社区配发装备等任务、帮助各组组长承担联络组等事宜、帮助本组志愿者在重大活动巡逻任务中积极发现安全隐患并做应急处置。

“最美成寿寺人”完成评选

本报讯(通讯员蒲金艳) 6月18日上午,成寿寺街道“最美成寿寺人”评选发布活动在邮电出版大厦举行。街道相关负责人表示,开展“最美成寿寺人”评选活动,是成寿寺街道推进“倍增追赶、合作发展”的一项重要举措,进一步推动辖区高质量发展,激发广大干部职工群众、辖区企业单位的生机活力和创造力。同时,在此次活动上,也为街道光荣在党50年的党员代表颁发了纪念章。

据悉,“最美成寿寺人”评选活动,在街道范围内评选出了72名“最美成寿寺人”,评选范围涵盖了爱岗敬业先锋、行业发展先锋、诚信经营先锋、安全保卫先锋、环境保护先锋、文化能人先锋、敬老扶弱先锋,涉及到各行各业多个领域。

整个评选过程,广泛听取党员群众意见,发扬民主精神。通过深入寻找、发掘、宣传、表彰有代表性的“最美成寿寺人”,激励出广大党员干部群众满怀信心奋进新征程、建功新时代的干劲,展示出成寿寺街道干事创业的生动鲜活形象。